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ZASTOSOWANIE SYNTETYCZNEGO WZORU ZATRUDNIENIA
W PRODUKCJI ROLNICZEJ

Syntetyczny wzoér zatrudnienia
Pomigdzy \%/ielkoéciq produkeji rolniczej a zatrudnieniem, wydajno-

Scig pracy i technizacjg rolnictwa zachodzg funkcjonalne zaleznosci,
ktore daja sie przedstawi¢ za pomocg nastepujgcego wzoru:

zZ = % ..... (1)
gdzie: Z oznacza liczbe oséb zatrudnionych,
Q@ — wielkos¢ produktu rolniczego,

W — wydajno$¢ pracy.

W planowaniu w ogéle, a w planowaniu rolniczym w szczeg6lnosci,
bywa tak, Ze zadania na okres docelowy wyznaczane sa w stosunku do
okresu wyjsciowego. W tej sytuacji majac do czynienia z okresem wyj-
Sciowym i okresem docelowym, znajgc dane dotyczace okresu wyjscio-
wego oraz przyjmujgc zalozone wielkosci z wyjatkiem jednej w okresie
docelowym, mozemy okresli¢ te ostatnia — nieznang. Jezeli np. chcemy
okresli¢ zatrudnienie w dowolnym roku w przyszlosci, a znane sg wiel-
kosci dotyczgce zatrudnienia w okresie wyjSciowym (Z,), produktu rolni-
czego (Qo) 1 wydajnosci pracy (W) oraz przyjete sg zatozenia w okresie do-
celowym dotyczgce wielkosci produktu rolniczego (@») i wydajnosci pracy
(W), to zatrudnienie (Z,) w tym okresie mozna okresli¢ postugujac sie
wzorem 1:

Ze o= Z, 0 L. : )
w

gdzie:
Qu aw = Wn
W

q = QO’

Nalezy wyjasni¢, ze wspéblczynnik wzrostu produktu rolniczego (q)

1 wspélezynnik wzrostu wydajnosei pracy (w) mogg by¢ wyrazone w pro-

centach lub w liczbach wzglednych.

! Wzér ten zostal wyprowadzony i sprawdzony przez autora.
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Wyrazajgc wzor (2) slowami mozna powiedzieé, ze zatrudnienie w do-
wolnie obranym roku w przysziosci rowna sie zatrudnieniu w okresie
wyjéciowym pomnozonemu przez iloraz uzyskany z podzielenia wskaz-
nika wzrostu produktu rolniczego przez wskaznik wzrostu wydajnosci
pracy. Oznacza to, ze liczba os6b, ktére powinny byt zatrudnione w celu
wytworzenia okre$ionej wielko$ci produktu rolniczego, zalezna jest od
poziomu wydajnosei pracy. Im wyzszy poziom wydajnosci pracy, tym
nizsze zatrudnienie, i odwrotnie. Gléwnym zas techniczno-ekonomicznym
czynnikiem wzrostu wydajnosci pracy jest technizacja procesow wytwor-
czych oraz maksymalne wykorzystanie érodkéw technicznych, hedacych
w danym okresie w dyspszycji rolnictwa.

Przedstawiony wzér zatrudnienia opierajacy sie na produkcie global-
nym i jego wielko$ei przypadajacej przecietnie na 1 zatrudnionego
w produkeji rolniczej nie uwzglednia w formie bezposrednie] rozmia-
row produktu czystego! jako odpowiednika wkladu gospodarki rolnej
do dochodu narodowego. Poniewaz uwzglednienie wielkosei produktu
czystego jest rzecza niezbedna, zaréwno przy programowaniu rozwoju
produkeji rolniczej i jej rezultatéw ekonomicznych, jak i zatrudnienia
rolniczego, dlategoe réwnolegle ze wzorem (2) konieczne jest postugiwa-
nie sie jego postacia zmodyfikowana, a mianowicie:

(o
D= e 2L

~
(=]
N’

gdzie: g, oznacza wskaznik przyrostu produktu czystego w okresie do-
celowym w stosunku do okresu wyjsciowego,
w — wskaznik zmian wielkoéci produktu czystego przypadajacego
przecietnie na 1 zatrudnionego, czyli zmiany w zakresie poziomu
ekonomicznej absolutnej wydajnosgel pracy 2.

Zastosowanie wzoru zatrudnienia w obydwu jego wariantach w pra-
cach nad sporzgdzaniem programu rozwoju produkcji rolniczej posiada
te przewage nad innymi znanymi sposobami, Ze:

a) w ujeciu synietycznym pozwala skorelowa¢ liczbe os6b zatrudnio-
nych i ich wydajnoéé produkeyjng z iloScig produktu rolniczego oraz wiel-
kogcig produktu czystego.

b) za jego pomocg mozna okre$li¢ nie tylko iloé¢ osoéb niezbednych do
uzyskania postulowanego wyniku produkecyjnego i ekoncmicznego, lecz
réwniez wartoéé a nastepnie ilo$é poszczegélnych rodzajow srodkow
produkcji (lgcznie ze $rodkami technicznymi) niezbednych do osiggnie-
cia takiego poziomu produktywnoéci sity roboczej, ktéry gwarantowatby
uzyskanie zaréwno globalnego produktu rolniczego, jak i produktu czy-
stego o przewidywanej wielkosci;

c) daje dobrg synteze bardzo réznorodnych czynnikéw i czesci skia-
dowych produkeji rolniczej, wplywajgcych na zatrudnienie i uzyskiwa-
ne rezultaty produkeyjne bez wchodzenia w szczegoély, ktére trudne sa
do okreglenia zaréwno w planowaniu rocznym, a jeszcze bardziej wie-
loletnim i perspektywicznym.

Dokladno$é wynikéw uzyskanych w rezultacie zastosowania wzoru
zatrudnienia zalezy od posiadania wiarygodnych i prawdziwych danych

! Wg Laura dochéd spoleczno-gospodarczy.

2 Nazwa robocza wprowadzona przez autora.
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dotyczgcych aktualnego zatrudnienia w rolnictwie, lub interesujacej nas
jego czesci skladowej, oraz wynikéw gospodarowania i sposcbu ich obli-
czenia, zaréwno w skali caltej gospodarki rolnej, jak i w przeliczeniu na
1 zatrudnionego.

Sposéb ujecia wynikow produkceyjnych

W celu zastosowania wzoru zatrudnienia niezbedne jest okreSlenie
wielkosci parametréw znajdujgcych sie po jego prawe] stronie. Sg to:
zatrudnienie w okresie wyjsciowym (Zo), wskaznik zmian produktu rol-
niczego i produktu czystego (g i q;) oraz wskaznik zmian wydajnosci sity
roboczej (w i1 wy). Do wyznaczenia q i q; oraz w i wy potrzebna jest zna-
jomosé wynikéw produkeyinych — globalnego produktu rolniczego i pro-
duktu czystego.

Zgodnie z marksistowsks teorig wartosci, wynik produkeyjny w ogéle,
a w wytwoérezosei rolniczej w szezegodlnoéei stanowi jedno$e dwoch czyn-
nikéw (dwoch stronj, a mianowicie: strony technicznej, ktéra reprezen-
towana jest przez warto$c uzytkows i strony ekonomiczne]j, reprezento-
wanej przez wartose.

Poniewaz w dotychezasowych publikacjach ekonomiczno-rolniczych
nie wyodrebnia sie tych dwéch stron produktu rolniczego, a czesto utoz-
samia sie je z soba, dlatego sprawie tej poéwiecimy nieco uwagi. Jest
to niezbedne rowniez dla wiasciwego zrozumienia i okreslenia kategorii
nastepnej, ktérg jest wydajnosé pracy.

Strona techniczna

produktu rolniczegc rozumiana jest przez nas jako wartos¢
- uzytkowa, ktorg reprezentujg sobg te produkty. Oto co w tej sprawie
pisat K. Marks: ,,Uzytecznos¢ danej rzeczy czyni z niej wartos¢ uzytko-
wa. Ale ta uzytkowo$é nie wisi w powietrzu. Uwarunkowana wiasno$cia-
mi ciata towaru, poza nim nie istnieje. Samo wiec cialo towaru, jak ze-
lazo, pszenica, diament itd. jest wartoscig uzytkows, czyli dobrem .

Przy rozpatrywaniu wartosci uzytkowych zakladamy zawsze ich ilo-
$ciowq okreslono$¢, np. tuzin zegark6w, iokiec plotna, tona zelaza itd.
Wartosé uzytkowa urzeczywistnia sie tylko przez uzycie lub spozycie.
Warto$é uzytkowa stanowi materialng tresé (stofflichen Inhalt) bogac-
twa, niezalezng od jego formy spotecznej. W formie spolecznej, ktorg
mamy rozpatrywaé, sg one zarazem materialnymi reprezentantami war-
tosci wymiennej” *.

Okreslenie wartosci uzytkowej poszczegélnych produktéw rolniczych
nie przedstawia wieckszej trudnosci. Wartos¢ uzytkowsg danych produk-
téw okresla ich ilo§¢ wyrazona w jednostkach naturalnych miary, ktéra
mogg byé: sztuki, litry, m?3, kg, g, tony itp. Podajac iloé¢ q pszenicy,
zyta, ziemniakéw lub siana otrzymuje sie wyobrazenie o wielkosei war-
tosei uzytkowej danego produktu.

Sprawa komplikuje sie, o ile zachodzi konieczno$é sumarycznego uJe—
cia wartosci uzytkowych wytworzonych w gospodarstwie rolnym lub

1 K. Marks: Kapital tom T, str. 38, KiW. 1950-
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w gospodarce rolnej jako calosci. W tym wypadku, ze wzgledu na wielo-
stronny charakter procesu wytwoérczego i wynikajgca stad roéznorodnosé
produktéw rolniczych, zachodzi potrzeba takiego ujecia, ktére pozwolito-
by sumowac¢ ich wartosé uzytkows.

Do tego celu stosowano lub stosuje sie tak zwane umowne jednostki
przeliczeniowe !, ktorymi sg: sztuki przeliczeniowe zwierzat gospodar-
skich (sztuki duze, sztuki doroste, sztuki zywieniowe, sztuki obornikowe,
sztuki wartosciowe); jednostki sienne, jednostki zytnie, jednostki zbozo-
we; plon przeliczeniowy; jednostki pokarmowe (jeczmienne, skrobiowe,
owsiane), biatko strawne ogélne i proteinowe; kalorie mate i duze.

Ta grupa .jedncstek przeliczeniowych” bedgc z natury rzeczy mia-
rami technicznymi (naturalnymi) w swoim zakresie stuzy do wyrazenia
odmiennej tresci uzytkowej réznych produktéw w sposdb wzglednie
jednolity.

Opréez naturalnych jednostek przehczemowych coraz wiekszego zna-
czenia nabierajg jednostki wartosciowe (ekonomiczne ?), a mianowicie
ceny. Najbardziej przydatne do tego celu sg ceny jednolite, ktére w da-
nym okresie i warunkach odzwierciedlajg wartoéé interesujacych nas
produktoéw rolniczych 3.

Wykorzystujge ceny do mierzenia wartosei uzytkow3ch produktow
rolniczych nalezy zdawac sobie sprawe z tego, ze ich wartosci uzytkowe
sq sprowadzane "do »Wwspolnego mianownika” nie dzieki przeliczeniu za
posrednictwem wybranej wartosci uzytkowej (sposéb poprzedni), lecz
w sposdb wzgledny, wartosciowy. Oznacza to, ze warto$¢ poszezegélnych
preduktow z danego okresu przyjmuje sie jako miernik wyrazania ich
warto$ci uzytkowej w okresie innym lub w obrebie innego terytorium.
Prawidlowy wynik uzyskujemy woéwezas, gdy asortyment produktéw nie
wykazuje wiekszegc zroznicowania, i gdy ceny danvch produktow sg
jednolite i state.

Jezeli globalny produkt rolniczy w Polsce, np. w 1950 r., wynosit
150 mld z}, zas$ jego wielkod¢ w 1960 r. obliczona za pomocg tych samych
cen — 172,56 mld zi, to fakt ten interpretujemy nastepujgco: w okresie
od 1950 do 1560 r. suma wartosci uzytkowych produktu rolniczego mie-
rzona miernikiem pienieznym zwiekszyla sie o 22,5 mld zl, czyli o 15%.

Zastosowanie cen do mierzenia technicznych wynikéw produkeyjnych
w rolnictwie wprowadza czesto w blad sugerujac, iz otrzymany wynik
ma charakter ekonomiczny, a nie techniczny. Naszym zdaniem jest to
tylko nieporozumienie, wynikajgce z niezrozumienia istoty roéznicy jaka
zachodzi miedzy strona techniczng i ekonomicznag wymku produkcyjnego
gospodarstw lub gospodarki rolneJ

O tym, czy mamy do czynienia ze strong techniczng czy tez ekono-
miczng, decyduje -—— naszym zdaniem — nie spos6b mierzenia, lecz cze-
Sci skladowe i wewnetrzna tresé tego wyniku. Strona techniczna jest

wynikiem procesu pracy konkretnej, za$ wynik ekonomiczny stancwi

1 U podstawy jednostki ,przeliczeniowej”’ technicznej lezy jednostka wartoéci
uzytkowej jednego z produktdéw lub jednostka wartoéei tego produktu np. wartosé
pokarmowa itp.

¢ Stowa ,ekonomiczny” uzywa autor w znaczeniu szerszym — og6lniejszym
i w znaczeniu wezszym, jako synonim wartosciowej strony zjawisk i rzeczy.

* Najogblniej rzecz biorgc chodzi tu o ceny ekwiwalentne to jest odpowiadajgce
wartosci interesujgcych nas produktéw.
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rezultat procesu tworzenia i pomnazania wartosci. Bywa wprawdzie
i tak, ze postugujgc sie jednostkami pienieznymi otrzymujemy w pew-
nych warunkach jednocze$nie dwa rezultaty: techniczny i ekonomiczny,
wyrazone jedng liczbg, co wcale nie ziienia faktu istnienia strony tech-
nicznej i ekenomicznej badanych produktéw. Takie szczegbdlne zjawisko
ma miejsce wéwezas, kiedy mamy do czynienia z wynikiem produk-
cyjnym jednej galezi wytwdrezosei rolniczej, wzglednie w wypadku pro-
dukowania w gospodarstwie rolnym tylko jednego produktu. W tym
wypadku warto$¢ uzytkowa mierzona jednostkami pienieznymi (ceny
ekwiwalentne) jest w sensie liczbowym taka sama jak wartoéé¢ (cena pro-
dukcji) tego produkiu.

We wszystkich gospodarstwach rolnych w Polsce wytwarzane sg bar-
dzo réznorodne produkty pochodzace z rézinych dzialéw i galezi, miedzy
ktorymi zachodzi zjawisko wymiany produktéw i uslug (obrét wewnetrz-
ny). W tej sytuacji zachodzi zasadnicza rézinica miedzy strona technicz-
nag a ekonomiczng rezultatu produkcyjnego gospodarstwa rolnego, roz-
patrywanego w ciggu roku i mierzonego za pomocg tej samej jednostki
miary, niezaleznie od tego, czy bedzie nig miara techniczna (naturalna)
czy pieniezna (ekonomiczna). _

Wielkescig (kategorig), ktora okresla strone techniczna wyniku pro-
dukeyjnego w rolnictwie jest globalny produkt rolniczy! zwany tez
globalng produkcjg rolnicza a niekiedy cbrotem globalnym.

Pod pojeciem globalnego produktu rolniczego rozumiemy sume wy-
tworzonych w ciggu roku (gospodarczego lub kalendarzowego) poszcze-
gélnych produktéw, bez wzgledu na to, czy stanowi one w calogcei, czy
tez w czeSei, przedmiot obrotu miedzy dzialami lub galgziami wytwor-
czodcei rolniczej (pasze, nawozy, material siewny 1 sadzeniaki, krzewy
i drzewka owocowe, zapasy na okres nastepny) oraz tak zwane produkty
w toku wytwarzania.

Suma produktéw dzialu wytwérczosci ro$linnej, zwierzgcej i1 prze-
twérstwa gospodarczego wyrazona w tych samych jednostkach przeli-
czeniowych miary, obojetne czy beds to jednostki zbozowe c¢zy jednostki
pieniezne, stanowi o wielkosci globalnego produktu rolniczego badanej
jednostki organizacyjno-produkeyjnej (gospodarstwo rolne, grupa gospo-
darstw, rejon, powiat, wojewcédztwo lub kraj). Jest to wiec wolumen war-
tosei uzytkowych wyrazonych za posrednictwem jednej wartosci uzytko-
wej (zboza) lub w jednostkach wartosciowych (pieniadz —— miernik war-
toscei). '

Strona uzytkowa ({techniczna) wyniku produkeyjnego danej jednostki
organizacyjno-produkecyjnej w danym okresie czasu i mierzonego przy
pomocy jednej miary rézni sie od strony warto$ciowej (ekonomicznej)
o sume produktéw bedacych przedmioctem wymiany miedzy dzialami oraz
galeziami wytwoérczosei rolniczej w obrebie badanego obiektu produk-
cyjnego. ‘

1 W celu odréznienia procesu produkcji od wyniku tego procesu w danym okresie
czasu uwazamy, ze powinno sie poslugiwaé¢ terminami: ,produkecja” dla oznaczenia
procesu wytwarzania i ,,produkt” dla oznaczenia wyniku.
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Ujecie wydajnosci pracy

Ze wzgledu na spornos¢ interpretacji pojecia wydajrosci pracy ko-
nieczne jest wyjasnienie naszego pogladu w tej sprawie. Niewatpliwie
wiele pogladéw i stanowisk zostalo uzgodmionych w wyniku konferen-
cji naukowo-techniczne] PAN — NOT na temat stanu i metcd wzmo-
zenia wydajnosci pracy. Pozostaly jednak do wyjas}nieflia pewne kwestie
zwigzane z technicznym i ekonomicznym punktem widzenia tego zagad-
nienia.

Wydajnos¢é pracy, okredlana réwniez mianem produktywnoédci bywa
rozpatrywana — zaleznie od celu i potrzeby -— w réznym zakresie i z roz-
nego punktu Wldzema Przyjmujac zakres za kryterium podzialu mozna
wyréznié:

1) Wydajnosé¢ indywidualng pracy, to jest wydajnosé osiggana w kon-
kretnych warunkach przez okreflong osobe pracujacg przy danym sta-
nowisku lub przy okreslonej produkeji wzglednie czynnosci,

2) Wydajnosé przecietng pracy, to jest wydajnos$é typows, najczestsza,
$redniowazong dla danych warunkéw, osiggang przez pewien zesp6l
pracujacych. W obrebie tego rodzaju wydajnoéci pracy, zaleznie od jed-
nostki badawczej i liczebnosei zatrudnionych mozna mowié o:

a) wydajnosci grupowej pracy, np. przecietna wydajno$é pracy bry-
gady polowej w przcdsiebiorstwie rolmczvm

b) wydajnosci zakladowe pracy, co oznacza przecietng wydajno$¢ pra-
cy oséb praquQPych w danym gospodarstwie rolniczym,;

c) wydajnosci pracy w grupach gospodarstw rolniczych lub w istnie-
jacych formach spotecznego gospodarowania w rolnictwie, np. wydaj-
nos¢ pracy w gospndarstwach indywidualnych prowadzgcych rachunko-
woéce itp.;

a) wydajnos¢ pracy w rejonie gospedarczym, administracyjnym, geo-
graficznym itp.;

e) wydajnos¢ pracy w skali krajowej;

f) wydajnos¢ pracy w grupie krajow (strefowa);

g) wydajnos¢ pracy w skali swiatowej.

Przyjecie technicmego wzglednie ekonomicznego punktu widzenia
prowadzi do wyrdznienia:

1) wydajnosci technicznej pracy, obejmujgcej wydajnoé¢ fizyczng (na-
turalng albo szczegélowa) i wydajnos¢ sumaryczng (syntetyczna) pracy;

2) wydajnoé¢ ekonomiczng pracy wystepujacg w trzech -formach,
a mianowicie jako:

a) ogb6lna albo catkowita wydajnos¢ ekonomiczna pracy,

b) absolutna wydajno$¢ ekonomiczna pracy,

c) ,przeniesiona” wydajno$¢ ekonomiczna pracy l.

Polgczenie rodzajow wydajno$ei pracy wynikajgeych z ujecia zakre-
sowego z formami wynikajgeymi- z technicznego lub ekonomicznego
punktu widzenia prowadzi do powstania szeregu odmian wydajnosci
pracy.

Pgwnym ,yhowum” pvzedstawionego schematu jest wyrdznienie tech-
mc?neJ i ekonomicznej wydajnosci pracy. Wprawdzie i inni .autorzy
uwazajg potrzebe takiego podziatu, ale jego sens pojmujg zupelnie ina-

1 Nazwe nalezy traktowaé roboczo.
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czej. Dla przykladu podamy, stanowisko W. Herera, ktéry w swej pracy
doktorskiej przyjmuje, ze wydajnos¢ techniczna pracy oznacza ilogé
produktow przypadajagcg na jednostkeé czasu pracy niezbednej do ich
wytworzenia, za$ pod pojeciem wydajnodci ekonomicznej pracy rozumie
ilos¢ produktéw w przeliczeniu na 1 csobe zatrudniong przy ich wytwa-
rzaniu. Wydaje sie, ze taki poglad nie jest sluszny z punktu widzenia
teorii wartosci (wartodci uzytkowej i wartogci) podanej przez Marksa.

Zgodnie z tym, co powiedziano poprzednio na temat stron wyniku
produkcyjnego, mozna przyjaé, ze wydajnos$¢ techniczna pracy oznacza
ilo$¢ jednorodnych produktéw lub sume wartosci uzytkowych (wo-
lumen produkeji) przypadajacych na jednostke czasu pracy lub na
jednostke sily robccze] (osoba fizyczna, osoba przeliczeniowa, osoba pel-
nozatrudniona itp.) w danym okresie czasu. Wydajno$¢ ta, nazywana
réwniez produktywnoscig pracy, moze byé mierzona bgdi w odniesieniu
do sity roboczej, badz tez w odniesieniu do czasu wzglednie w odniesieniu
do ilogci maszyn, zwierzat gospodarskich itp., jako reprezentantéw
uprzedmiotowionej pracy konkretnej. W praktyce codziennej przyjelo
sie, ze gdy jest mowa o wydajnosci pracy bez zadnych dodatkowych
okreglen, to ma sie na my$li wydajno$¢ techniczng pracy.

Odmiang technicznej wydajnosci pracy jest wydajnosé fizyczna (szcze-
golowa), ktora oznacza iloéc naturalnych jednostek pracy lub czvnnosel
bedacych fragmentem procesu wytworezego, wykonanvch przez jed-
nostke sily roboczej w danym okresie czasu pracy, jak np. obszar sko-
szonego zboza w ciggu 10-godzinnego dnia pracy przez 1 czlowieka,
obszar zaorany przez traktorzyste w ciggu 1 godziny lub jednego dnia
pracy. Ta odmiana wydajnosci pracy stanowi podstawe technicznych,
szczegolowych norm pracy.

Wydajnos¢ techniczna, sumaryczna (wymkowa) oznacza ilo$é lub sume
wartosei uzytkowych wyniku predukeyjnego przypadajacych na jed-
nostke czasu pracy lub na jednostke sily roboczej biorgcej udziat w da-
nym procesie pracy w ciggu okreslonego czasu.

Zgodnie z istotg sumaryczne] wydajnoéci technicznej pracy, za naj-
bardziej wladciwy jej miernik nalezy uznaé¢ kategorie produktu global-
nego. Inne kategorie nie mogg byt brane pod uwage ze wzgledu na ich
tre§¢, kidéra nie odpowiada istocie wydajnosci technicznej pracy.

Wydajnos$c ekonomiczna pracy oznacza sume wytworzonej wartoscei,
przypadajacej na jednostke czasu pracy lub na 1 csobe (fizyczng lub
przeliczeniows) zatrudniorna przy danej produkcji w badanym okresie
czasu pracy (najczesciej w ciggu roku).

Z teoretycznego punktu widzenia mozna wyréini¢c w obrebie wy-
dajnosci ekonomicznej pracy:

‘a) Ogtlng (catkowita) wydajnos§é ekonomiczng pracy, ktéra oznacza
sume wartosci przeniesionej i wartoéci nowo wytworzonej w przeliczeniu
na jednostke czasu pracy lub na 1 osobe {fizyczna lub przeliczeniowa)
zatrudniona przy danej produkcji, w danym okresie czasu, w procesie
tworzenia i pomnazania wartosci. Miernikiem tej formy wydajnosci pracy
jest produkt gotowy.

b) Absolutna wydajnos¢ ekonomiczna pracy, pod ktéra rozumiemy
sume wartosci nowo wytworzone] w jednostce czasu lub przez 1 osobe
(fizyczngy lub przeliczeniowa) zatrudnions w danym okresie czasu przy

3 — Zagadnienia Ekonomiki Rolnej — Z. 3
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interesujacej nas produkecji (w procesie tworzenia i pomnazania war-
tosci). Miernikiem odpcwiadajac ym tej formie wydajnodci pracy jest
produkt czysty.

¢) ,,Przeniesiong” wydajno$¢ ekonomiczna pracy, ktéra oznacza war-
tos¢ trwalych i obrotowych srodkéw produkeji zuzytych w celu wytwo-
rzenia danego produktu gotowego, przypadajacego na jednostke czasu
pracy lub na 1 osobe (fizyczng lub przeliczeniows) zatrudniong w intere-
sujacym nas procesie tworzenia i pomnazania wartosci. Za miernik tej
formy wydajnosci pracy nalezy uznaé wartos¢ nakiadow materialowych.

Wymienione formy wydajnosei technicznej i1 ekonomicznej pracy
mogg by¢ rozpatrywane w zakresie indywidualnym, grupowym, lokal-
nym, krajowym i $wiatowym. W zwigzku z tym niezbedna jest znajo-
mos¢ ksztaltowania sie wskaznikéw obrazujgeych poziom wydajnoéci
pracy w tych zakresach i w réznorodnych warunkach w skali dluzszego
okresu czasu. Dysponowanie okreslonymi w ten gposék normami wydaj-
nosci pracy umozliwia podnoszenie poziomu wydajnosci pracy w rcl-
nictwie jako calosci oraz w poszczegédlnych jego czesciach i komérkach
sktadowych. Brak ich sprawia czesto, ze roézne poczynania majace na celu
podwyzszenie wydajnosci pracy sg mato efektywne, lub przynosrg skutek
wrecz odwrotny. Przykladem tego moze byé polityka ptac stosowana
w PGR w latach 1950—1955.

Przechodzac do spraw zwiazanych z wzorem zatrudnienia nalezy za-
znaczy¢, ze zaleinie od zakresu (szczebla), dla ktérego to zatrudnienie
jest okreSlane, konieczna jest znajomo$¢ wydajnosci: a) technicznej
pracy mierzonej za pomoca produktu globalnego, b) absolutnej wydajnosci
ekonomicznej pracy mierzonej za pomocg produktu czystego, w za-
kresie badanego szczebla gospodarki rolnej.

Przykladowo zastosujemy wzor zatrudnienia do obliczenia ilodci osob
fizycznych i przeliczeniowych niezbednych dla wytworzenia planowanej
produkceji rolniczej w 1975 roku.

Zatrudnienie w produkeji rolniczej w 1975 roku

Przedstawione m?eJ zastosowanie wzoru zatrudnienia dotyczy nie
calego relnictwa, lecz jednej jego czesci skladowej, a mianowicie wy-
twoérezofei rolnicze] (produkeji rolniczej)!, obejmujgcej dzial produkeji
roslinnej i dziat produkeji zwierzecej. Z braku danych dzial przetworstwa.
gospodarczego (domowego) zostal ujety badz w dziatach poprzednich —
np. przyrzgdzanie kiszonek, przemial zboza na pasze itp., bad% potrak-
towany lgcznie z gonpodarstwem domowym (domowy wypiek chleba, go-
spodarski wyréb masta, seréw, dzeméw, marmolad, sckéw, ubdj gospo-
darezy zwierzat lub wyrodb wedhn dla potrzeb doemowych).

Wyrébh wytwoérezosei rolniczej nie jest przypadkowy, lecz podyktowany
tym, ze stanowi ona gléwne miejsce zatrudnienia w- rolpictwie i decy-

I Autor przyjmuje nastepujgcy podzial rolnictwa: rolnictwo obejmuje dwie sfery:
sfere nieprodukeyjng i sfere produkeyjng. Sfera produkeyjna rozpada sie na: 1. dzie-
dzing wytwoérezosci rolniczej i pozarolniczej, 2. dziedzine gospodarowania dobrami
(obrét produktami) i 3. dziedzine konsumcji. Kazda z dziedzin sklada sie z dzialéw,
gatezi i specjalnosci- Dziedzina wytworezoéei rolniczej obejmuje dzial przetworstwa
gospodarczego (domowego).
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dujgco wplywa na wielko$¢ zapotrzebowania sily roboczej. Méwigce ,,za-
trudnienie w rolnictwie” ma sie na mys$li zatrudnienie w produkeji rol-
niczej, cc uwzgledniaja w calodci lub czeSci statystyki szeregu krajow,
jak np. w ZSRR, USA, Danii, Anglii, Szwajcarii, Szwecji lub Austrii.

W celu okreslenia zatrudnienia w 1975 r. niezbednego do uzyskania
okreslonej wielkosci rolniczego produktu globalnego i produktu czystego
oparto sie na danych wyjsciowych dla 1955 r. (okres wyjsciowy). Ogra-
niczenie si¢ wylgcznie do danych liczbowych pochodzgcych z jednego
roku nie jest w peini uzasadnione. W tym zakresie konieczne jest postu-
giwanie sie przecietnymi co najmniej z trzech lat..

Powodem mespelmema tego warunku bylo to, ze w okresie kiedy
rozpoczeto opracowywanie tematu opublikowane byiy przez Glowny
Urzad Statystyczny wyniki produkcyjne za lata 1955 i 1956 [6, 7]. Wybor
danych za 1955 r., a nie érednich za lata 1954 i 1958 uwarunkowany byt
osiggnietymi w tym roku wynikami zblizonymi do przecigtnych wynikoéw
w latach nastepnych podczas gdy przebieg warunkéw klimatycznych
nie odbiegal zbytnio od przecietnej okresu diugoletniego.

Podstawowe wielkoSci dotyczace wytworezosei rolniczej w Polsce
w 1955 r., a niezbedne do okreslenia zatrudnienia w 1975 r., obliczone
przez autora na podstawie materialéw GUS zestawiono w tabeli 1.

W oparciu o te dane oraz po uwzglednieniu dotycheczasowego tempa
przyrostu produkcji rolniczej i innych okolicznosci towarzyszacych roz-
wojowi produkcji rolniczej w Polsce przyjeto dla 1975 r. nastepujagce
zaltozenia !

a) globalny produkt rolniczy powinien wynosi¢ okoto 160% w stosunku
do jego wielkosci w 1955 r., co w liczbach absolutnych (wedlug cen
z 1955 r.) czyni 241 200 mln zl

b) produkt czysty powinien Wynosié 140% produktu czystego z 1955 r,,
czyli 90 500 mln zt (wg cen z 1955 r.);

c) naklady materialowe liczone w cenach 1955 r. powinny wynosi¢
150 700 mln z, co stanowi prawie 75% nakladéw materialowych ponie- -
sionych w produkeji rolniczej w 1955 r.;

- d) wskaznik wydajno$ci pracy technicznej powinien ksztaltowaé. sie
na poziomie o 40% wyzszym niz w 1955 r., zas wydajno$é ekonomiczna
(absolutna) — o 30% w stosunku do 1958 r.

Powyzsze wielkodci oznaczone symbolami wzoru zatrudnienia (wzér 2)
przedstawiaja sie nastepujgco:

Zigss = 4 411 tys. os6b pelnozatrudnionych;

qg=16= 160%1;
w = 1,4 = 140%.

A zatem zatrudnienie w produkeji rolniczej w 1975 r. powinno wy-
nosié:

1,6

Zigis = Zygss* u? = 4411 tys. oséb - T’— = 5 041 tys. os6b pelnozatrud-

nionych.
Okreslona dla 1975 r. liczba oséb pemozatrudnionych w wytworczosei
rolnicze], stanowiaca srednig dla catege roku, nie obrazuje zapotrzebo-

1 Jest to jeden z wielu mozhwych do przyjema wariantéw dotyczacy interesujg-
cych nas wielko$§ci. jakie chcialoby sie osiggnaé w 1975 roku.
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wania w okresie szczytéw, ktoére niewatpliwie nadal bedy wystepowaé
w wytwdérezodei rolnicze], a szezegélnie w okresie prac wicsennych, prac
zniwnych i siewno-wykcpkowych. Trzeba liczy¢ sie z tym, ze ze wzgledu
na wzrost mechanizacji prac polowych, odsetek zapotrzebowania sily
robocze] w okresie szczytow w stosunku do $redniorocznego bedzie
znacznie mniejszy w 1975 r. anizeli obecnie. Moze to by¢ zapotrzebowanie
wieksze o 15—20% w stosunku do zatrudnienia s$redniorocznego.

) Tabela 1
Podstawowe dane o predukeji rolniczej w Polsce w 1955 r.
Gospo- ‘Gospodarstwa
Jed- i darstwa chiopskie
Wyszczegolnienie nostka | Ogélem pafi- - - -
i miary stwowe spot- indywi-
dzielcze | dualne
tys.
1. Zatrudnienie oséh a
peino~
zatrud-
nionych
a) ogblem ) 4411 431 426 3554
b) na 100 ha uzytkéw rolnych o0s6bh
pelno-
zatrudn. 21,6 17,1 22,4 22,6
2. Rolniczy produkt globalny ‘
a) ogbélem mln zt 150 761 15601 135160
b) na 1 ha uzytkéw rolnych zt 7 390 5 650 7 6860
¢) na 1 zatrudnionego z} 34 174 36 200 34 000
3. Nakiady materialowe
a) ogblem miln zit 86 127 11 800 74 327
b) na 1 ha uzytkéw rolnych z} 4 229 4270 4210
¢) na 1 zatrudnionego zt 19 521 27 200 18720
4. Produkt czysty
a) ogélem min zi 64 634 33801 60 833
b) na 1 ha uzytkéw rolnych zl 3170 1380 3450
c) na 1 zatrudnionego zt 14 653 9000 15 280
5. Skiad organiczny pracy-—c— — 100 :75 100:31 100 : 82

vV+M

a Za osobe pelnozatrudniong przyjeto mezczyzne lub kobiete w wieku 18—55 lat,
o frednich kwalifikacjach, pracujacych w wytwdrezosei rolniczej przez 275 do
280 dni w ciggu roku-

Liczba os6b pelnozatrudnionych w 1975 r. przeliczona na osoby
fizyczne bedzie réwniez reprezentowana przez iloé¢ znacznie wieksza, co
uzaleznione jest od stopnia wykorzystania sily roboczej, od jej przy-
gotowania zawodowego i aktywnosci produkcyjnej. Przyjmujac, ze
1 osoba fizyczna pracujaca w wytwoérczoéei rolniczej stanowi 0,8 osoby
pelnozatrudnionej, uzyskuje sie¢ w 1975 r. zatrudnienie ckolo 6 300 tys.
os6b fizyeznych.
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Jezeli do tej liczby dodamy okoto 3200 tys. os6b fizycznych nie-
zbednych do obstugi gospodarstw domowych, przyzagrodowych i osobi-
stych! oraz co najmniej 500 tys. oséb fizycznych zatrudnionych w rze-
mioéle rolniczym i w dzialalnosci ustugowej, otrzymamy okoto 10 mln
oséb fizycznych — jako zatrudnienie w sferze produkcyjnej rolnictwa.
Reszta os6b zdolnych do pracy spos$réd ludnosei rolniczej, w ilasci ponad
1 mln os6b (prognozy ludnosciowe przewidujg, ze w 1975 r. iloé¢ oséb
zatrudnionych w wieku ponad 15 lat Zycia spoérod ludnosci rolniczej
wynosi¢ bedzie okolo 11 081 tys. oso6b fizycznych)?2, zmuszona bedzie do
poszukiwania pracy poza rolnictwem, ~

Wracajae do zagadnienia zatrudnienia w wytwérczosci rolniczej,
pragniemy zwrécié uwage na to, ze uzyskanie globalnego produktu rol-
niczego w rozmiarach o 60% wiekszych w poréwnaniu do 1955 r., przy
jednoczesnym wzroscie wydajnosei technicznej pracy o 40%, a wydajnosci
ekonomicznej o 30%, wymaga zwiekszenia ilosci oséb pelnozatrudnionych
o 14,3% w poréwnaniu do zatrudnienia w 1955 r.

Jest to wynik przeczacy stanowisku reprezentowanemu przez Komisje
Planowania przy Radzie Ministrow [5], ktére polega na zalozeniu nie-
zmiennego poziomu zatrudnienia w rolnictwie. )

Naszym zdaniem powyzsza teza — o niezmiennym poziomie zatrudnie-
nia — jest nie do przyjecia, z kilku obiektywnych powodéw, ktérymi sg:

a) trudnosci finansowe i rzeczowe zwiazane z forsownym tworzeniem
nowych miejsc pracy poza rolnictwem,

b) niemozliwo$é (finansowa i rzeczowa) dostarczenia rolnictwu takiej
iloei $rodkéw technicznych, ktore zastepujac w pewnej mierze sile ro-
boczg (zmniejszenie zatrudnienia) umozliwilyby uzyskanie postulowanego
produktu rolniczego i produktu czystego w danej wysokosci,

c¢) trudnosci w zakresie wdrozenia umiejetnosci obstugi i wykorzystania
$rodkéw technicznych wprowadzonych masowo do rolnictwa,

d) trudnosci wynikajgce z rozdrobnionej struktury agrarnej naszego
rolnictwa,

e) postepujacy proces ,starzenia sie” ludnoSei rolniczej, co wplywa
na zmniejszenie sie jej aktywnc$ei zawodowej.

Sposréd wymienionych przyczyn przemawiajacych za koniecznoscig
rwiekszenia zatrudnienia w stosunku do 1955 r. w celu uzyskania wzrostu
preduktu rolniczego o 60%, zajmiemy sie blizej jedynie globalng war-
toécig $rodkéw produkeji. Zrobimy to przy zatozeniu, ze zatrudnienie
w 1975 r. bedzie wynosié 5 041 tysiecy os6b pelnozatrudnionych, by
potem wyciagnaé wnioski dotyczace realnosci zaopatrzenia rolnictwa
w odpowiednig ilo$¢ technicznych $rodkéw produkeji.

Zestawienie wartoéci nakladéw materialowych oraz wartos¢ odpowia-
dajacych im $rodkéw produkeji przedstawia tabela 2.

7 materialéw zawartych w tabeli 2 wynika, ze naktady materialowe
niezbedne w 1975 r. dla uzyskania globalnego produktu rolniczego zwigk-
szonego o 60%, powinny by¢ ogétem wyzsze prawie o 75%, za$ naklady
pochodzenia pozarolniczego — ponad 2,1 razy wyzsze w poroéwnaniu do

! Przyjeto, ze w 1975 r. liczba gospodarstw domowych i przyzagrodowych w rol-
nictwie wynosi¢ bedzie 3,2 mln, za§ na kazde gospodarstwo powinna przypadac do
jego obsluzenia co najmniej 1 osoba fizyczna.

2 Wg hipotezy 1. Frenkla (4).
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1955 r. Sposrod wymienionych grup $rodkéw produkeji szezegbdlng uwage
zwracajg nawozy sztucznu,, kt(’)rych ilose powinna wzrosna¢ 4,4 raza,
i ,2-krotnie,
paliwo, smary i opat — prawie 24 krotnie, energia elektryczna —
3,5-krotnie, material do naprawy $rodkéw trwatych — ponad dwukrotnie,

oraz budynki i urzadzenia melioracyjne, ktérych stan powinien byé
ponad 1,5 raza wiekszy. Techniczne S$rodki produkcji zastepujgce site
robocza i powodujace wzrost wydajnosei pracy, powinny byé w 1975 r.

wieksze o 70% w poréwnaniu do 1955 r.

Tabela 2
Naklady materialowe i warto$é Srodkéw produkeji w 1975 r.
(w cenach z 1955 r.)

" Procentowy
Wartose wskaznik zmian
Wyszezegblnienie w mln z w stosunku do
{ 1955 r.
1, Naklady materialowe ogéiem 150 700 o157
A. Pochedzenia rolniczego 103 400 162
a) material siewny i sadzeniaki 8 000 133
b) pasze 77 600 165
¢) obornik 17800 166
B. Pochodzenia pezarolniczego 47 300 - 212
a) ustugi ogditem - 2715 229
1) érodki weterynaryjne - 703 230
2) przemial pasz 482 ' 165
3) ustugi rzemieslnicze 1356 200
4) sprzet BHP 174 300
b) §redki obretowe — kupno 19 210 " 306
1) nawozy fabryczne 7360 440
2) $rodki ochrony roslin . 350 1 000
3) pasze przemystowe 8 700 320
4) nasiona kwalifikowane i
‘ material hodowlany (import) 1500 140
5) inne 1300 165
c) materialy pemocnicze 11115 208
1) paliwo, smary i opat 5344 239
2) energia elektryczna 722 350
3) material do naprawy $rodkéw
trwatych . 5099 204
d) amertyzacja 14 210 153
2.. Warto$§é niektérych trwalych $rodkéw
produkcji
a) warto§é budynkéw gospodarezych i :
urzgdzen melioracyjnych 241 000 153

b) warto§é §rodkéw technicznych 77 000 170
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~

Sprawe zaopatrzenia gospodarki rolnej w odpowiednig ilo$é i jakosé [
$rodkéw technicznych nalezy uznaé za ogniwo decydujace przy spelnieniu
wymagar: poprzednich i wykonanie programu produkeji rolniczej, o ile
liczba petnozatrudnionych ma by¢ nie wieksza od 5 041 tys. osoéb.

—

Tabela 3
Sumy rocznych wydatkéow jakie powinny byé peniesione
na mechanizacje w okresie od 1956 de 1975 r.
(w cenach z 1955 r.)
Wartos¢ Naklad ¢ Naktad =
Lata Srodkéw renowacyjny | akumulacyjny Razem Ogbtem
technicznych
1955 45700 4 580 1585 6165 6 165
1956 46 385 4 640 1585 6 225
1957 47 970 4 800 1585 6 385
1958 49 555 4 960 1585 6 545
1959 51 140 5110 1585 6 695
1960 52725 6 270 1 585 6 855 32705
1961 54 310 5430 1585 7015
1962 55 895 \ 5 590 1585 7175
1963 57 480 5750 1585 7335
1964 59 065 5910 1585 7 495
1965 60 650 6 070 . 1 585 7 655 36675
1966 62 235 6 220 1585 7805
1967 63 820 6 380 1585 8 065
1968 65 405 6 540 1585 8125
1969 . 66 990 6 700 1585 8 285
1970 60 575 6860 1585 8 445
1971 70 160 7020 1585 8 605
1972 71745 71170 1585 8755
1973 73 330 7 330 1 585 . 8915
1974 74 915 7490 1585 9075
1975 - 76 560 7650 1585 9235 85 216
Ogbltem
w latach
1955—1975 122 890 31 700 154 580 154 590

@ Przyjeto, ze stopa amortyzacji wynosi 10%.

Przyjmujac, ze stopa amortyzacji srodkéw technicznych w relnictwie
wynosi 10% 1 oraz, ze przyrost stanu $rodkéw technicznych w okresie od
1956 do 1975 r., wynoszacy w cenach 1955 r. 31 700 min =zl bedzie
réwnomierny w kazdym roku, czyli bedzie wynosit 1 585 mlin z! rocznie,
otrzymujemy nastepujacy rozklad rocznych wydatkéw na Srodki tech-
niczne niezbedne w gospodarce rolnej (tabela 3).

! Takg stope amortyzacji stosuje GUS.
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Przyjecie stopy amortyzacji $rodkéw technicznych w wysokosci 8%
daje roczny naktad na $rodki techniczne od 5205 mln zf w 1955 r. do
8 745 mln zt w 1975 r. (rok 1955: renowacja — 3 630 min zt oraz naklad
na akumulacje 1585 mln zi; rok 1975: renowacja — 6 120 miln zt oraz
akumulacja — 1585 mln z1).

Zobaczmy jak w stosunku do potrzeb przedstawia sie dotychczasowa
realizacja nakladéw na mechanizacje. Informuje o tym wysokoét nakta-
déw inwestycyjnych poniesionych na mechanizacje w rolnictwie w latach
1956—1960 oraz planowanych na lata 1961—1965 (tabela 4).

Tabela 4
Naklady inwestycyjne na mechanizacje w rolnictwie
w latach 1956—1960 oraz 1961—1965

Wysokos§é nakladow w min zi
Lata w cenach
z 1955 . .z 1959 T
1956—1960 8 550 17632 a
1961—1965 16 760 35060%
Ogéblem w latach
1956—1965 25 310 52 692

e Dane Biura Politycznego KCPZPR [12].
b Obliczenia autora w oparciu o dane A, Szynkarczuka [18].

Poréwnanie powyzszych danych (ceny z 1955 r.) z danymi zawartymi
w tabeli 3 wskazuje, ze naklady na mechanizacje w rolnictwie w latach
1956—1960 stanowity zaledwie 26,5% w stosunku do zapotrzebowania,
zas w latach 1961---1965 planowane naktady na mechanizacje wynosza
45,7% w stosunku do zapotrzebowania w tym okresie, a zaledwie 27,6%
w stosunku do zapotrzebowania lgcznego w latach 1961—1965 oraz nie
zrealizowanego w latach 1956—1960. 4
Jesli przyja¢, ze planowana w latach 1961—1965 wysoko$¢ nakla-
doéw inwestycyjnych na mechanizacje rolnictwa zostanie zrealizowana
pod wzgledem rzeczowym, to woéwczas na lata 1966—1975 pozostana
do wykonania naktady w wysoko$ei 129 370 mln zl, co w skali rocznej
czyni prawie 12 949 ml z} (ceny z 1955), czyli ponad 5 razy tyle co $red-
nio w latach 1956—1965.
Wykonanie powyzszych zadan w zakresie nie tylko warto$ciowym, ale
przede wszystkim pod wzgledem asortymentu stanowi pewng gwaran-
| cje, ze przy spelnieniu i innych potrzeb w zakresie wytworczogei rolni-
| czej moze byt wykonany program produkeyjny, o ile zatrudnienie be-

; dzie sie ksztaltowat¢ w granicach okelo 5 041 tys. osob pelnozatrudnio-

;  nych,

%oniewai spelnienie wymagan w zakresie $rodkéw technicznych, nie-
| zbednych do uzyskania wzrostu produktu rolniczego o 60% przy zatrud-
{ nieniu 5041 tys. oséb pelozatrudnionych, jest zadaniem bardzo trud-
! nym i napietym, dlatego uwazamy, ze w naszych warunkach mozliwe

jest uznanie zatrudnienia w wytworczoécei rolniczej za constans, ale przy
jednoczesnej zmianie decyzji odnognie wzrostu produktu rolniczego. Je-

p——
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$li za$ za cel giobwuy przyjmiemy wzrost produktu rolniczego w grani-
cach 60% w stosunku do 1955 r., to teza staloSci zatrudnienia w produk-
cji rolniczej nie wydaje sie shuszng.

Oprécz argumentow przytoczonych juz wyzej nalezy dodatkowo do-
Iaczyé te, ktérych dostarcza dotychczasowa praktyka zatrudnienia w rol-
nictwie jako caloéci. Mianowicie chodzi tu o przyrost zatrudnienia w la-
tach 19556—1957 i cbecnie. W okresie tym zatrudnienie w calym rolnic-
twie w ujeciu GUS powiekszylo sie z 7075 tys. do ponad 7 700 tys. oséb
stale zatrudnionych w 1957 r. oraz ponad 8 000 tys. oséb w 1958 r. Jest
przy tym bardziej charakterystyczne, ze ogélny przyrost zatrudnienia
w rolnictwie dosy¢ wyraznie koresponduje z przyrostem rolniczego pro-
duktu globalnego (1855 = 100, 1957 = 111,8, 1958 = 118)!. Na pod-
stawie tego nalezy wnioskowaé, ze w okresie tym nastgpil réwniez przy-
rost zatrudnienia nie tylko w catym rolnictwie, lecz réwniez i w wy-
tworczosci rolniczej. Powszechny spis dekonany w 1960 r. niewatpliwie
dostarczy bardziej doktadnych danych z tego zakresu. Naszym zdaniem,
realizowanie za wszelks cene tezy, ze zatrudnienie w rolnictwie w 1975 r.
nie powinno ulec zwiekszeniu, moze doprowadzi¢ do niewykonania pro-
gramu wzrostu produkeji rolnicze].
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KASHMMEX MEHKYC
Briclras mkoja CesbcKOro XossficTea
Bapmaea

NPUMEHEHHE CHUHTETUMYECKON ®OPMYJIbI 3AHATOCTHI
B CEJIbCKOXO3AMCTBEHHOM IIPON3BOJICTBE

Peswwme

- ABTOp IIOCBAIIAET CTAThIO BOIPOCY MCUMCJIEHMS 3aHATOCTY B CENBCKO-
ZO3SJICTBEHHOM IIPOUBBOACTRE NPM IJAHMPOBAHMUY Pa3BUTHA CEJLCKOT0
xo3alicTBa o 1975 r. 3a GazsucHBIT nepuon npuHAT 1955 rox.

Oas yeramoBieHMs HEODXOAMMOr0 KOJMYECTBa JIMII ITOJHOCTBIO 3aHfA-
THIX B CeJIbCKOXO3AMCTBOHHOM IPOM3BOACTBe B 1975 r., npuHATBI 00-
LI[ECTBEHHBIN = CEJbCKOXO3ACTBEHHLI TIPOAYKT, cocTaBismommit 160%,
TeXHMUecKasd IIPOM3BOAUTENBHOCTE Tpyaa — 140%, m abcosmoTHAad 9KOHO-
MMHecKas IPOM3BOAUTENLHOCTL Ha ypoBHe BolcuieM Ha 30% mo cpas-
HeHmoo c¢ 1955 1.

Jajlee aBTOp yKasbIBAeT KAK TIOHMMAET STY NOHATHA M MNPUBOLUT CIIO-
cob MX MCUUCIEHUS.

UyCIeHHOCTD 3aHATHIX B CEIbCKOX03AMCTBEHHOM IPOU3BOACTEBe B 1975 1.
VCTAHABAMBACTCH IIPY TTOMOINM IBYX BapMAHTOB (DOPMYJIBI- 3aHATOCTH,
a MMEeHHO:

L. Zygrs = Zigss * n
1
2. Zygis = Zigss *
rae: Zigrs — O3HAYAET UMCJIO JIMI[ TIOJHOCTHIO 3aHATEIX B 1975 r.;
Zig55 — O3HAYAeT YMCJIO JIMI[ IIOJTHOCTBIO 3aHATBEIX B 1955 r;
g — 03HayaeT MHAEKC pOCTa OOIIECTBEHHOIO CeJIbCKOXO03si-
CTBEHHOTO mpoxyxTa B 1975 r. mo cpasnenmio ¢ 1955 r.;
Qi -— O3HAa9YaeT MHAEKC POCTa UMUCTOTO IpoAykTa B 1975 r o
cpaBHennio ¢ 1955 r;
W -—— O3HAYAET MHIEKC POCTa TEXHUYECKON MHPOU3BOAMTEJIBHOCTH
Tpyxa B 1975 r. mo cpasBHeHuro c¢ 1955 r;
W| — O3HAYaeT MHAEKC pocTa abCoIIOTHOM SKOHOMMUHYECKOM IIponsa-

BOAMTENBLHOCTY TPyZa B 1975 r. mo cpaBHeHMIo ¢ 1955 T.
Baarogapa mpuMeHeHMI0 QOPMYJILI 3aHATOCTY, aBTOP YCTAHOBMI HMCJIO
paboTHMKOB, 3aHATBIX NOJHOCTBIO, & TAKKe BEJMYMHY OTJEJBHBIX IPyUI
CPeCTB IPOM3BOJICTBA, KOTOPBIMM [OJIKHO PACIIOJaraTh CeJbCKOe XO3sii-
CTBO, YTOOBI OCYUIECTBUTHL HAMEUEHHYIO IPOTPAMMY CBOEro PasBUTUA.
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THE USE OF A SYNTHETIC EMPLOYMENT FORMULA
FOR AGRICULTURAL PRODUCTION

Summary

The author deals with the problem of computing emplovment in
agricultural production for planning the development of the economy
till 1975. The year 1955 is taken as a base.

The calculation of the number of persons fully employed in agri-
cultural production in 1975 is based on the total agricultural product
taken as 160 per cent, technical labour efficiency taken as 140 per cent,
and absolute economic labour efficiency taken at the level 30 per cent
higher than in 1955. '

The author defines the terms used and explains the method of cal-
culation.

The number of persons employed in argicultural production in 1975
has been determined with the help of the following two variants of the
employment formula:

1. Zwwn = Zigs * —g—, and
W

a1
2. Zigs = Zgzs ¢ ——
Wy

Where: Zis denotes the number of persons fully employed in 1975
Zi9s5 denotes the number of persons fully employed in 1955
g is an index of growth of the total agricultural product in
1975 based on 1955
q; is an index of growth of the net product in 1975 based on
1955
w is an index of improvement in the technical efficiency of
labour in 1975 based on 1955
wy is an index of lmprovement in the absolut» economic effi-
ciency of labour in 1975 based on 1958.

By using the employment formula the author has determined the
number of fully employed persons and the size of the particular groups
of the means of production which should be put at the disposal of agri-
culture if the postulated growth in agricultural production is to be
achieved.








